
 

 

PIELĘGNIARSTWO RODZINNE 
TEST NR 330111 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Dział  epidemiologii obejmujący badania, opis i ustalanie ogólnych praw o 
przyczynach i sposobach rozprzestrzeniania się chorób i o ich natężeniu to 
epidemiologia: 

A. ogólna, 
B. szczegółowa, 
C. chorób zakaźnych i inwazyjnych, 
D. zakażeń wewnątrzszpitalnych. 

Zadanie 0. 
Nowotworem, który NIE należy do grupy dziesięciu najczęściej 
występujących nowotworów w Polsce jest rak: 

A. płuc, 
B. jelita grubego, 
C. sutka, 
D. wątroby. 

Zadanie 0. 
Czy na wirusowe zapalenie wątroby typu A NIE chorują: 

A. osoby po 65 r.ż., 
B. niemowlęta, 
C. dzieci do 3 roku życia, 
D. mężczyźni w przedziale wieku 20 - 50 lat. 

Zadanie 0. 
Do oceny stanu zdrowia  populacji objętej opieką jako pielęgniarka 
środowiskowa rodzinna wykorzystasz: 

A. współczynnik chorobowości, zachorowalności, śmiertelności i 
umieralności, mierniki zagrożenia, 

B. tylko współczynnik chorobowości, zachorowalności i umieralności, 
C. umieralność niemowląt, kobiet i mężczyzn, 
D. współczynnik  chorobowości i zachorowalności oraz mierniki 

zagrożenia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Wskaż czynniki ryzyka chorób układu krążenia NIE podlegające modyfikacji 
w wyniku prowadzonej działalności edukacyjnej: 

A. otyłość i wiek, 
B. nadwaga i hiperlipidemia, 
C. wiek i płeć, 
D. stres i płeć. 
 

Zadanie 0. 
Zdrowie każdego człowieka jest zależne od: 

A. czynników fizycznych, chemicznych oraz psychicznych 
wpływających na stan zdrowia, 

B. jakości własnego, dziedziczonego aparatu genetycznego, stylu 
życia, i działania czynników środowiskowych oraz ochrony 
zdrowia, 

C. organizacji systemu ochrony zdrowia i skutecznej działalności 
pracowników ochrony zdrowia w zakresie promocji zdrowia, 
profilaktyki i leczenia chorób, 

D. warunków środowiskowych w jakich żyje człowiek i jego stylu 
życia. 

Zadanie 0. 
Badania dotyczące przyszłego, ewentualnie szkodliwego działania czynników 
środowiska na zdrowie mieszkających w danej okolicy lub pracujących w 
określonym zakładzie ludzi to badania: 

A. retrospektywne, 
B. prospektywne, 
C. reprezentacyjne, 
D. doświadczalne. 

Zadanie 0. 
Minimum demograficzne stanowią: 

A. płeć, wiek, stan cywilny, 
B. płeć, podstawowe źródło dochodu gospodarstwa domowego,  
C.  miejsce zamieszkania, obywatelstwo, wykształcenie, 
D.  płeć, stan cywilny, obywatelstwo. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

W jakiej sytuacji nie można wykonywać szczepień ochronnych traktując ją 
jako przeciwwskazanie? 

A. wiek w przedziale 75 i więcej lat, 
B. czynna gruźlica, 
C. okres od 2 do 6 miesięcy po chorobie, 
D. otyłość znacznego stopnia. 

Zadanie 0. 
Czy źródłem zakażenia wirusem zapalenia wątroby typu A jest? 

A. sprzęt używany w placówkach służby zdrowia niewłaściwie 
sterylizowany, 

B. zwierzę, 
C. człowiek, w wyjątkowych warunkach może być również zwierzę, 
D. komary. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Do świadczeń rehabilitacyjnych świadczonych przez pielęgniarkę rodzinną 
zalicza się: 

A. masaż, 
B. światłolecznictwo, 
C. wodolecznictwo, 
D. usprawnianie ruchowe. 

Zadanie 0. 
Głównym zagrożeniem życia i zdrowia ludności w Polsce stanowią choroby: 

A. nerek, 
B. metaboliczne,  
C.  układu krążenia, 
D.  alergiczne. 

Zadanie 0. 
Choroby nowotworowe u kobiet dotyczą najczęściej: 

A. płuc, 
B. piersi, 
C. narządów rodnych, 
D. jelita grubego. 

Zadanie 0. 
W realizacji programów prozdrowotnych POZ udział biorą: 

A. pracownicy medyczni, 
B. pracownicy biura promocji zdrowia, 
C. instytucje pozarządowe, 
D. pracownicy medyczni, pacjenci, organizacje i instytucje 

pozarządowe. 

Zadanie 0. 
Cykl poprawy jakości w medycynie rodzinnej jest metodą umożliwiającą 
poprawę świadczeń na poziomie: 

A. indywidualnym, 
B. lokalnym, 
C. praktyki, 
D. na wszystkich poziomach organizacyjnych. 

 
 
 



 

 

Zadanie 0. 
Określ z ilu etapów składa się proces pielęgnowania? 

A. I, 
B. II, 
C. IV, 
D. V. 

 
Zadanie 0. 
Sprawując opiekę nad pacjentami, pielęgniarka odpowiada za: 

A. udział w diagnozowaniu i leczeniu, 
B. całość proces pielęgnowania, przepływ informacji, dokumentację 

pielęgniarską, 
C. zapewnienie bezpieczeństwa fizycznego i psychicznego, 
D. przestrzeganie przez zespół medyczny praw pacjenta. 

Zadanie 0. 
Diagnozę pielęgniarską formułuje się po: 

A. rozpoznaniu środowiska, 
B. realizacji zadań,  
C.  opracowaniu planu opieki, 
D.  wejściu do środowiska. 

Zadanie 0. 
Narzędziem pomiaru satysfakcji pacjentów z otrzymywanych świadczeń 
jest/są: 

A. czas oczekiwania na świadczenia, 
B. pytania ankietowe, 
C. ilość standardów opieki stosowanych w praktyce, 
D. występowanie  barier architektonicznych dla niepełnosprawnych. 

Zadanie 0. 
Organizacje pozarządowe są: 

A. samozarządzającymi się stowarzyszeniami ludzi, którzy zrzeszyli 
się, aby podjąć działanie na rzecz wspólnotowego dobra, 

B. organizacjami stworzonymi przez państwo, bądź będącymi częścią 
samorządowych lub rządowych władz, 

C. organizacjami ustalonymi w celach dochodowych, 
D. altruistycznymi organizacjami, które nie zakładają jakichkolwiek 

korzyści dla nich samych. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Podejmowanie działań mobilizujących wszystkie siły instytucji i organizacji 
społecznych oparte jest na: 

A. wspólnym planie powstałym w oparciu o kompleksowe badania 
społeczności lokalnej, 

B. rozpoznaniu potencjału społeczności, 
C. rozpoznaniu mechanizmów regulujących stosunki międzyludzkie, 
D. systemie instytucji służących organizacji życia zbiorowego. 

 
Zadanie 0. 
Lustracja terenowa jest metodą gromadzenia danych szczególnie przydatną w 
diagnozie: 

A. indywidualnego przypadku, 
B. rodziny, 
C. grupy pracowników, 
D. społeczności lokalnej. 

Zadanie 0. 
Zasoby tkwiące w społeczności lokalnej są to zasoby: 

A. ludzkie, 
B. rzeczowe środowiska, 
C. lokalne/środowiskowe, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
System wsparcia to: 

A. formalne ramy dla działań mających na celu zagwarantowanie 
takiego przebiegu zmian środowiskowych by przyniosły korzyści 
dla zdrowia populacji, 

B. zorganizowany system instytucji i organizacji, których zadaniem 
jest zaspokojenie różnorodnych potrzeb zdrowotnych, 

C. szczególny sposób i rodzaj pomocy udzielanej ludziom w celu 
mobilizowania ich sił, potencjału i zasobów, 

D. liczba i typy relacji społecznych oraz powiązań między 
jednostkami. 

Zadanie 0. 
Główną metodą organizacji działań terapeutyczno-wspierających na rzecz 
osób przewlekle chorych i niepełnosprawnych w społeczności lokalnej jest: 

A. edukacja bezosobowa, 
B. edukacja osobowa,  
C.  animacja grup samopomocy, 



 

 

D.  animacja grup ryzyka. 

Zadanie 0. 
Wskaż, jaką rolę pełni pielęgniarka w realizacji programu działań na rzecz 
zdrowia społeczności? 

A. inspirującą i konsolidującą liderów, 
B. doradcy w działaniach na rzecz zdrowia, 
C. inspirującą i konsolidującą liderów oraz doradcy w działaniach na 

rzecz zdrowia, 
D. mediatora i rzecznika spraw pacjenta. 

 
Zadanie 0. 
W analizach obejmujących dorosłą populację najniższe wskaźniki 
zachorowalności występują wśród kategorii osób: 

A. pozostających w związku małżeńskim, 
B. rozwiedzionych, 
C. owdowiałych, 
D. w stanie wolnym. 

Zadanie 0. 
Najbardziej  korzystny zakres udzielonej pomocy osobie niepełnosprawnej to: 

A. wyręczanie chorego we wszystkich czynnościach, 
B. równowaga między udzieloną a potrzebną pomocą, 
C. nadmiar pomocy, 
D. udzielanie pomocy na wyraźne życzenie chorego. 

Zadanie 0. 
Opiekę nad człowiekiem przewlekle chorym w rodzinie niezależnie od 
uwarunkowań ekonomicznych i kulturowych charakteryzuje: 

A. redukcja zadań opiekuńczych, 
B. feminizacja opieki, 
C. deficyty opieki, 
D. instytucjonalizacja opieki. 

Zadanie 0. 
Według socjologa Parsonsa zdrowie jest to: 

A. stan, w którym jednostka wykazuje optymalną umiejętność 
efektywnego pełnienia ról i zadań wyznaczonych jej przez proces 
socjalizacji, 

B. brak odczuwania bólu, 
C. intensywność kontaktów interpersonalnych występujących 

pomiędzy członkami rodziny a pielęgniarką środowiskową, 



 

 

D. umiejętność korzystania z informacji jakie otrzymujemy w czasie 
procesu socjalizacji. 

Zadanie 0. 
Stereotyp społeczny może prowadzić do: 

A. implantacji wzorów zachowań do danej grupy społecznej, 
B. wywołania lub utrwalenia niekorzystnych reakcji społecznych 

wobec osób lub grup społecznych, 
C. rozpadu grupy społecznej, 
D. przyjęcia norm danej kultury. 

 
Zadanie 0. 
Socjalizacja to: 

A. kształtowanie się poglądów polityczno-społecznych, 
B. proces uspołecznienia, uczenia się bycia członkiem grupy, 
C. proces zdobywania wiedzy, 
D. okres wieku starszego. 

Zadanie 0. 
W socjologii codzienne zachowania jednostki są determinowane: 

A. wyznawanymi przez jednostkę wartościami i obowiązującymi w 
danej kulturze wzorami zachowań, 

B. rodzajem wykonywanej pracy, 
C. przez płeć oraz wiek jednostki, 
D. miejscem zamieszkania oraz sposobem spędzania wolnego czasu. 

Zadanie 0. 
W różnych kulturach występują odmienne typy małżeństw. Jakim typem 
małżeństwa jest poliandria? 

A. jeden mąż i jedna żona, 
B. jedna żona i dowolna liczba mężów,  
C.  jeden mąż i kilka żon, 
D.  żona bez męża. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Pojawienie się u jednego z członków rodziny choroby o gwałtownym lub 
przewlekłym przebiegu powoduje, że: 

A. opieka i pielęgnacja dominuje wśród zadań rodziny i znacznie 
obciąża lub ogranicza realizację pozostałych funkcji, 

B. sytuacja rodziny nie ulega zmianie, 
C. następuje podział zadań pomiędzy poszczególnymi członkami 

rodziny, 
D. rodzina jak najszybciej stara się umieścić chorego w zakładzie 

opiekuńczym. 
 
Zadanie 0. 
Literatura przedmiotu charakteryzująca sytuację rodzin z dzieckiem 
niepełnosprawnym intelektualnie wymienia fazy, przez które  przechodzą  
rodzice. Jedna z nich jest opisywana następująco: rodzice coraz wyraźniej 
odzyskują zdolność do podejmowania racjonalnych decyzji i podejmują coraz 
więcej działań dla dobra dziecka i jest to faza: 

A. szoku, 
B. reakcji,  
C.  przystosowania, 
D.  orientacji. 

Zadanie 0. 
Ogólna funkcja wychowania polega na: 

A. oddziaływaniu wywołującym względnie trwałe i pozytywne zmiany 
w aktywności i zachowaniu człowieka, 

B. wyłącznym stosowaniu nakazów i zakazów w celu uzyskania 
zmiany w zachowaniu, 

C. uzyskaniu okresowych zmian w zachowaniu człowieka, 
D. na prowadzeniu ukierunkowanego procesu socjalizacji. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka rodzinna realizując nadrzędny cel promocji zdrowia podejmuje 
działania związane z: 

A. kształtowaniem u ludzi stylu życia i warunków sprzyjających 
tworzeniu, poprawie i ochronie zdrowia, 

B. propagowaniem szczepień ochronnych zgodnie z najnowszymi 
trendami, 

C. opieką nad środowiskami patologicznymi, 
D. prowadzeniem działalności edukacyjnej w oparciu o organizacje 

pozarządowe. 

Zadanie 0. 



 

 

Diagnozy w modelu PRECEDE - PROCEED są: 
A. fazami planowania, 
B. fazami wdrażania, 
C. warunkiem oceny skuteczności programu, 
D. warunkiem prowadzenia działań edukacyjnych. 

Zadanie 0. 
Test Fagerstoma jest narzędziem służącym do oceny: 

A. stopnia uzależnienia od alkoholu, 
B. stopnia uzależnienia od nikotyny, 
C. stopnia uzależnienia od substancji psychoaktywnych, 
D. pomiaru niezależności funkcjonalnej. 

 
Zadanie 0. 
Apel o uznanie społeczności lokalnej za miarodajne źródło opinii na temat 
zdrowia, jej warunków życia i dobrego samopoczucia został zamieszczony w: 

A. Karcie Ottawskiej, 
B. Deklaracji Bolońskiej, 
C. Traktacie Akcesyjnym, 
D. Dyrektywach Unii Europejskiej. 

Zadanie 0. 
Celem działań prewencji wtórnej, jest:  

A.  redukcja występowania choroby, 
B. zapobieganie skutkom przebytej choroby, 
C. redukcja wszelkiego rodzaju komplikacji i defektów wywołanych 

przez chorobę, 
D. powstrzymanie rozwoju choroby oraz skrócenie czasu jej trwania. 

Zadanie 0. 
Funkcja orientacyjna edukacji zdrowotnej dotyczy: 

A. wyboru przez jednostkę najbardziej optymalnego modelu życia 
dzięki przyswojonej wiedzy o zdrowiu, 

B. gromadzenia nowych doświadczeń oraz osiągnięcia nowych 
kompetencji na miarę własnych potrzeb, 

C. niezbędnego uzupełniania i wzbogacania informacji na temat 
zdrowia, 

D. przyswojenia przez jednostkę kultury zdrowotnej danej grupy. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Sytuacje, które należy uznać za szczególnie korzystne dla wzmocnienia i 
potęgowania zdrowia to: 

A. podstawowy poziom wykształcenia rodziców, 
B. struktura rodziny, gdzie dominuje matka, 
C. brak więzi emocjonalnych, 
D. silna motywacja do odpowiedzialnego kształtowania warunków i 

stylu życia sprzyjających zdrowiu. 

Zadanie 0. 
W diagnozie społecznej wykorzystuje się: 

A. techniki szacowania potrzeb, 
B. wskaźniki epidemiologiczne,  
C.  determinanty zachowania, 
D.  badania empiryczne. 

 
Zadanie 0. 
Doradzanie w zdrowiu to: 

A. profesjonalne działanie mające powszechne zastosowanie we 
wszystkich fazach życia człowieka i rodziny wówczas, gdy ludzie 
potrzebują pomocy i chcą ją otrzymać, 

B. podejmowanie profesjonalnych czynności przez 
wyselekcjonowanych fachowców z określonej dziedziny, wobec 
ludzi chorych, którzy nie chcą otrzymać pomocy, 

C. przekazywanie informacji, gdy zwróci się o nie rodzina, 
D. udzielanie wsparcia rodzinie w przypadku choroby jej członka. 

Zadanie 0. 
W strategii marketingu społecznego u podstaw edukacji zdrowotnej rodziny 
leży założenie: 

A. włączenia do działań na rzecz edukacji wszystkich pracowników 
danej placówki medycznej, 

B. uznania, że rodzina jest konsumentem, który potrzebuje "produktu" 
pod nazwą "umiejętności zachowania zdrowotnego", 

C. reklamowanie produktu, który wytwórca uzna za najbardziej 
przydatny dla firmy, 

D. przekonanie, że problem zdrowia rodziny jest problemem 
społecznym i dlatego do działań na rzecz rodzinny powinny 
włączyć się inne osoby z otoczenia. 

 
Zadanie 0. 



 

 

W ramach modelu edukacji zdrowotnej zorientowanej na chorobę, 
podejmowane działania skierowane są na: 

A. eliminację poszczególnych elementów ryzyka, 
B. zestawianie czynników ryzyka z poszczególnymi jednostkami 

chorobowymi, 
C. jednostki chorobowe, 
D. określanie czynników wpływających na zdrowie. 

Zadanie 0. 
Wieloczynnikową ideę uwarunkowań zdrowia, określoną przez Lalonde'a, 
stanowi: 

A. koncepcja pola zdrowotnego, 
B. model akcji zdrowotnej, 
C. model przekonań zdrowotnych, 
D. stopniowalny system teoretyczny w procesie życia. 

 
Zadanie 0. 
Celem pielęgniarki rodzinnej według koncepcji pielęgniarstwa podanej przez 
Dorothy Orem jest: 

A. uzyskanie korzystnych warunków higienicznych i stanu higieny, 
B. uzyskanie optymalnego poziomu "radzenia sobie" jako mechanizmu 

adaptacji rodziny do zmian związanych z chorobą, 
C. uzyskanie optymalnego poziomu samoopieki i samopielęgnacji, 
D. zabezpieczenie zaspokojenia potrzeb. 

Zadanie 0. 
Które z elementów stylu życia mogą być przyczyną podjęcia "interwencji 
edukacyjnej" przez pielęgniarkę rodzinną? 

A. niski poziom kompetencji rodziny w zakresie samoopieki, 
samopielęgnacji i korzystania z usług oferowanych przez system 
ochrony zdrowia, 

B. wspólne spędzanie wolnego czasu członków rodziny na spacerach, 
wysoki poziom kompetencji rodziny w zakresie samoopieki, 

C. żywienie oparte o dietę śródziemnomorską, 
D. trudności wychowawcze i problemy społeczne z dziećmi. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Wyróżniamy trzy modele edukacji zdrowotnej. Który model jest najbliższy 
idei promocji zdrowia? 

A. edukacja zdrowotna zorientowana na chorobę, 
B. edukacja zdrowotna zorientowana na czynniki ryzyka, 
C. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie, 
D. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie i czynniki ryzyka. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka, która decyduje się na pracę z rodziną powinna zastosować 
metodę: 

A. indywidualnego przypadku, 
B. działań profilaktycznych, 
C. grupową, 
D. środowiskową. 

 
Zadanie 0. 
W Europejskim programie dla polepszenia zdrowia pielęgniarka rodzinna 
pełni rolę menedżera (managera), która polega na: 

A. aktywnym słuchaniu, dawaniu informacji, rozpoznawaniu własnych 
ograniczeń, 

B. rozpoznawaniu, planowaniu, kontrolowaniu i ocenianiu ogólnej 
opieki nad klientami/pacjentami, 

C. zbieraniu i analizowaniu danych, interpretowaniu rezultatów i 
uczestniczeniu w upowszechnianiu wyników badań, 

D. wyjaśnianiu, uczeniu, motywowaniu jednostek, grup na rzecz 
ochrony i podnoszenia potencjału zdrowia. 

Zadanie 0. 
D.E. Orem pod pojęciem samoopieki rozumie: 

A. wyuczone celowe zachowanie i celowe działanie, 
B. opiekę opartą na intuicji, 
C. wyuczone celowe zachowanie ukierunkowane na siebie lub 

środowisko, 
D. określone działanie. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Wśród licznych źródeł informacji o rodzinie i jej członkach, za podstawowe 
źródło danych do postawienia diagnozy pielęgniarskiej przyjmuje się: 

A. własną inicjatywę pielęgniarki w zakresie gromadzenia informacji, 
B. dokumentację szpitalną i ambulatoryjną pacjenta, 
C. informację udzielaną przez samego pacjenta i jego rodzinę, 
D. informacje przekazywane przez lekarzy i rodzinę. 

Zadanie 0. 
Interwencja drugiego stopnia (wtórna) modelu B. Neuman - to: 

A. rozpoczęcie działania prowadzącego do szybkiego wykrycia 
problemów lub warunków stresowych i ich reakcji na nie, 

B. wspieranie zarówno wewnętrzne jak i zewnętrzne siły (zasoby) 
podopiecznego/rodziny, 

C. podjęcie działania terapeutyczno - pielęgnacyjnego zmierzające do 
usunięcia następstw określonych stresorów w sferze biologicznej,  

D. wszystkie wymienione. 
 
Zadanie 0. 
Graficzny zapis danych pozwala na zapisanie informacji o:  

A. strukturze rodziny i więziach panujących w rodzinie, 
B. strukturze rodziny i jej miejscu zamieszkania z podziałem miasto - 

wieś, 
C. strukturalnych cechach rodziny, panujących więziach, chorobach i 

przyczynach zgonów w rodzinie, 
D. układzie  pokoleń, strukturalnych  cechach rodziny, więziach w 

rodzinie oraz chorobach i przyczynach zgonów w rodzinie. 

Zadanie 0. 
Podejście holistyczne polega na: 

A. traktowaniu pacjenta jako bytu intelektualnego, duchowego, 
emocjonalnego, społecznego, 

B. fragmentarycznym traktowaniu organizmu w zależności od 
badanych sfer życia, 

C. rozpatrywaniu funkcjonowania organizmu człowieka w stanach 
zdrowia, 

D. przekonaniu pacjenta, że najbardziej wskazana jest postawa 
biernego odbiorcy świadczeń lekarskich. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Teoria transkulturowej opieki pielęgniarskiej odwołującej się do antropologii 
kulturowej została opracowana przez: 

A. Dorothy E. Orem, 
B. Betty Neuman, 
C. Madeleine Leininger, 
D. Imogena King, 

Zadanie 0. 
Wyeliminowanie bądź zminimalizowanie występujących u pacjenta 
czynników ryzyka rozwoju chorób, leży u podstaw pracy pielęgniarki 
ukierunkowanej na: 

A. promocję zdrowia, 
B. działania prewencyjne, 
C. edukację zdrowotną, 
D. sprawowanie całościowej opieki. 

Zadanie 0. 
Zakres oddziaływań pielęgniarki rodzinnej wg F. Nightingale obejmuje: 

A. niezaspokojone potrzeby pacjenta, 
B. niezaspokojone potrzeby pacjenta i rodziny,  
C.  czynniki stresogenne jako zagrożenie zdrowia, 
D.  stan higieny środowiska, osoby. 

 
Zadanie 0. 
Humanistyczna koncepcja opieki została opracowana przez: 

A. Madeleine Leininger, 
B. Martha Rogers, 
C. Jean Watson, 
D. Dorothy Orem. 

Zadanie 0. 
Podopieczna lat 86 z nadciśnieniem tętniczym i nadwagą. Uskarża się na bóle 
stawów kolanowych i zawroty głowy. Jaką dietę należy zapewnić 
podopiecznej? 

A. dowolną, na życzenie podopiecznej, 
B. niskokaloryczną z ograniczeniem soli, 
C. wysokobiałkową, 
D. wyłącznie jarzynowo-owocową. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, nieodwracalne 
zmiany w mózgu następują po: 

A. 2 minutach, 
B. 4 minutach, 
C. 8 minutach, 
D. 10 minutach. 

Zadanie 0. 
Półpasiec wywołuje:  

A.  enterowirus, 
B. wirus świnki, 
C. reaktywowany wirus ospy wietrznej, 
D. wirus odry. 

Zadanie 0. 
Procesy starzenia wpływają na zmianę farmakokinetyki leków, dlatego po 
65r. ż. zaleca się zmniejszenie dawek o: 

A. 10%, 
B. 30%, 
C. 50%, 
D. 70%. 

 
Zadanie 0. 
Ze względu na stopień zaawansowania i nasilenia objawów klinicznych i 
biochemicznych przewlekłą niewydolność nerek można podzielić na 4 
okresy. Okres III charakteryzuje się: 

A. zwiększonym stężeniem fosforanów nieorganicznych, mocznika i 
kwasu moczowego w surowicy, 

B. wielomoczem, 
C. upośledzeniem zagęszczenia moczu, 
D. narastaniem obrzęków. 

Zadanie 0. 
Jakiego rodzaju dietę polecisz w celu przyspieszenia procesu gojenia 
odleżyn? 

A. wysokoenergetyczną, 
B. lekkostrawną, 
C. wysokobiałkową, 
D. niskobiałkową. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Unikanie samobadania piersi wynika z faktu iż: 

A. kobieta boi się, że znajdzie guzek, 
B. nie potrafi odróżnić zmian w piersi, 
C. uważa, że badanie u lekarza wystarczy, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
W przpadku nadciśnienia tętniczego krwi podaż soli na dobę w diecie NIE 
powinna przekraczać: 

A. 6 mg, 
B. 5-6 g, 
C. 12 mg, 
D. 12 g. 

Zadanie 0. 
Ocenę natężenia bólu należy prowadzić:  

A.  w regularnych odstępach czasu, 
B. ustawicznie, 
C. okresowo, 
D. sporadycznie. 

 
Zadanie 0. 
Podaj objawy, które świadczą o hipoglikemii: 

A. pragnienie, wielomocz, przyspieszony głęboki oddech, 
B. przyspieszona czynność serca, drżenie rąk, pocenie się, 
C. niskie ciśnienie tętnicze krwi, zmniejszone napięcie mięśni, wąskie 

źrenice, 
D. zwolniona czynność serca, odwodniona skóra, wyschnięte błony 

śluzowe. 

Zadanie 0. 
Dokonujesz oceny czynności poznawczych podopiecznej. Które z poniższych 
zachowań każe szukać pomocy lekarskiej? 

A. raz w miesiącu zapomina gdzie położyła rzecz codziennego użytku, 
B. raz w miesiącu nie rozumie treści filmu, 
C. kilka razy dziennie zapomina, co mówiono jej dnia poprzedniego, 
D. raz w tygodniu gubi wątek rozmowy czy czytania. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Wydolność ruchową pacjenta ze stwardnieniem rozsianym można zmierzyć 
skalą: 

A. ADL, 
B. Webstera, 
C. Waterlow, 
D. Kurtzkego. 

Zadanie 0. 
U pacjenta z rozedmą płuc należy zwrócić uwagę na: 

A. tętno i ciśnienie tętnicze krwi, 
B. rytm serca, 
C. badania gazometryczne, częstość oddechów, 
D. poziom leukocytów i OB krwi. 

Zadanie 0. 
Ocenę natężenia bólu nowotworowego dokonuje się za pomocą skali: 

A. Barthel'a, 
B. Glasgow, 
C. wizualno - analogowej (VAS), 
D. Winga. 

 
Zadanie 0. 
Który z wymienionych objawów jest najbardziej charakterystyczny we 
wczesnym etapie reumatoidalnego zapalenia stawów? 

A. obrzęk stawów, 
B. gorączka, 
C. ból i poranna sztywność stawów, 
D. dreszcze. 

Zadanie 0. 
Kontrola masy ciała jest ważnym elementem samoopieki pacjenta z 
rozpoznaną przewlekłą niewydolnością krążenia. Zarówno pacjent jak i jego
 rodzina powinni wiedzieć, że lekarza należy powiadomić, gdy: 

A. przyrost masy ciała jest większy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
B. przyrost masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
C. spadek masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
D. żadna z wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Wzmożone napięcie mięśniowe w chorobie Parkinsona można zmniejszyć 
przez: 

A. oziębienie ciała, 
B. ogrzanie ciała, 
C. leżenie w czasie wypoczynku z podpartym tułowiem, 
D. nie ma żadnego sposobu na zmniejszenie wzmożonego napięcia 

mięśniowego. 

Zadanie 0. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje mania? 

A. urojenia, 
B. depresja, 
C. podniecenie ruchowe i zawyżony nastrój, 
D. nadmierną senność. 

Zadanie 0. 
Na układ elektrostymulujący niekorzystnie wpływa pole elektromagnetyczne 
pochodzące z: 

A. telefonu komórkowego, 
B. telewizora, 
C. odkurzacza, 
D. golarki elektrycznej. 

 
Zadanie 0. 
Pacjentka chora na schizofrenię, obecnie pobudzona ruchowo, która słyszy 
wrogie głosy i twierdzi, że ludzie cały czas ją obserwują, cierpi na urojenia: 

A. prześladowcze, 
B. wielkościowe, 
C. depresyjne, 
D. hipochondryczne. 

Zadanie 0. 
Po ustąpieniu ostrych objawów spowodowanych kamicą żółciową u pacjentki 
należy wykonać badanie: 

A. morfologii krwi, 
B. ogólne badanie moczu, 
C. poziomu bilirubiny i transaminaz, 
D. poziomu glukozy. 



 

 

Zadanie 0. 
Jaki rodzaj opatrunku zastosujesz na  odleżynę III˚ wg klasyfikacji 
Torrance'a? 

A. cienki z błony poliuretanowej pozwalający na swobodny dostęp 
powietrza do rany, 

B. wiskozowy o niskiej przywieralności impregnowany żelem 
jodoformowym o działaniu antybakteryjnym, 

C. suchy, samoprzylepny, 
D. półprzepuszczalny, samoprzylepny. 

Zadanie 0. 
W przebiegu kamicy nerkowej szczawianowej kontroli podlega: 

A. stężęnie kwasu moczowego w surowicy, 
B. ciężar właściwy moczu, 
C. gospodarka fosforanowo-wapniowa, 
D. poziom białka w moczu. 

Zadanie 0. 
Pacjent po zawale mięśnia sercowego w pierwszej kolejności powinien 
wyeliminować: 

A. tłuszcze z diety i palenie papierosów, 
B. stresującą pracę, 
C. spożywanie alkoholu, 
D. wysiłek fizyczny. 

 
Zadanie 0. 
Pacjent z ostrym stanem rwy kulszowej powinien w łóżku przyjmować 
pozycję: 

A. wysoką z wyprostowanymi kończynami, 
B. boczną podparta z tyłu, 
C. rozluźniającą z kończynami zgiętymi w stawach biodrowych i 

kolanach, zgięcia podparte, 
D. półsiedzącą z wyprostowanymi kończynami z podpartymi stopami. 

Zadanie 0. 
Podopieczna lat 68, otyła. Skarży się na uczucie osłabienia, bóle głowy, brak 
łaknienia, zwiększone pragnienie, pocenie się twarzy i głowy, świąd sromu. 
Występuje częste parcie na mocz, ziębnięcie stóp. Jakie schorzenie sugerują 
opisane objawy? 

A. miażdżycę, 
B. cukrzycę, 



 

 

C. niedoczynność tarczycy, 
D. niewydolność krążenia. 

Zadanie 0. 
Pacjentka, która od kilkudziesięciu lat choruje na wrzodziejące zapalenie 
jelita grubego jest pod stałą opieką pielęgniarki rodzinnej. Pacjentka obecnie 
czuje się źle, jest wychudzona i apatyczna. Jaką dietę należy zaproponować 
pacjentce w obecnym stanie zdrowia? 

A. wysokobiałkową i bezbłonnikową, 
B. wysokobiałkową, 
C. oszczędzającą ale z dużą ilością błonnika, 
D. lekkostrawną. 

Zadanie 0. 
20-letnia kobieta jest na rencie z powodu zespołu depresyjno-maniakalnego. 
Obecnie pacjentka jest euforyczna, pobudzona ruchowo, stale robi zakupy. 
Pacjentka cierpi na: 

A. chorobę afektywną jednobiegunową, 
B. chorobę afektywną dwubiegunową, 
C. zespół urojeniowy, 
D. zespół parafreniczny. 

 
Zadanie 0. 
Które z zachowań jest NIEWŁAŚCIWE w porozumiewaniu się z 
podopiecznym z uszkodzonym ośrodkiem mowy wywołanym udarem 
mózgu? 

A. mówienie do niego wolno i utrzymywanie kontaktu wzrokowego, 
B. zadawanie krótkich pytań, na które może odpowiedzieć skinieniem 

tak lub nie, 
C. podpowiadanie i ponaglanie przy wypowiadaniu krótkich słów, 
D. zwracanie się do podopiecznego jego imieniem, pomaganie w 

pisaniu lewą ręką. 

Zadanie 0. 
Korzyści z leczenia uzupełniającego raka piersi promieniami jonizującymi to: 

A. przyspieszenie procesu gojenia się blizny operacyjnej, 
B. zmniejszenie ryzyka wznowy miejscowej nowotworu oraz 

wystąpienia przerzutów w regionalnych węzłach chłonnych, 
C. stymulacja mechanizmów obronnych organizmu, 
D. zmniejszenie dolegliwości bólowych powodowanych przez zmiany 

nowotworowe. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Biegunki jako powikłanie chemioterapii występują u około 75% pacjentów 
leczonych cytostatykami i są powodowane uszkodzeniem komórek nabłonka 
jelitowego. Zaleceniem pielęgnacyjnym jest wprowadzenie diety: 

A. bogatej w błonnik, wysokobiałkowej i wysokokalorycznej, 
B. o zwiększonej ilości pokarmów bogatych w potas, 

wysokobiałkowej i wysokokalorycznej, 
C. ubogiej w błonnik, wysokobiałkowej i niskokokalorycznej, 
D. o zwiększonej zawartości płynów niskoelektrolitowych, 

wysokobiałkowej i wysokokalorycznej. 

Zadanie 0. 
Materac p/odleżynowy spełnia swoją rolę terapeutyczną, jeżeli: 

A. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem nie można wyczuć 
wzniosłości kostnych, 

B. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem można wyczuć wzniosłości 
kostne, 

C. uciskając obiema dłońmi od góry materac wyczuwa się dno łóżka, 
D. uciskając obiema dłońmi od góry materac nie wyczuwa się dna 

łóżka. 
 
 



 

 

Zadanie 0. 
Które z poniższych zwrotów do podopiecznej z zaawansowanym otępieniem 
są trafne? 

A. czy ma Pani teraz ochotę na kąpiel, 
B. proszę wstać z łóżka, włożyć szlafrok i pójść do łazienki, 
C. proszę rozebrać się i wejść do wanny, 
D. teraz pomogę Pani przy kąpieli. 

Zadanie 0. 
Definitywna diagnoza raka sutka, może być dokonana w oparciu o 
następującą metodę diagnostyczną: 

A. mammografię, 
B. ultrasonografię, 
C. biopsję, 
D. badanie nukleomagnetyczne. 

Zadanie 0. 
Rana ziarninująca wg skali kolorowej opisywana jest kolorem: 

A. żółtym, 
B. czerwonym, 
C. czarnym, 
D. różowym. 

Zadanie 0. 
Czynnikiem ryzyka wystąpienia choroby niedokrwiennej serca są zaburzenia 
lipidowe: 

A. cholesterol całkowity powyżej bądź równy 200mg/dl, 
B. cholesterol całkowity powyżej bądź równy 180mg/dl,  
C.  LDL-cholesterol powyżej bądź równy 150mg/dl, 
D.  prawidłowe odpowiedzi A i C. 

Zadanie 0. 
Zasada podwójnego skutku, to jedna z form eutanazji. Polega ona na: 

A. zaniechaniu leczenia przedłużającego życie człowieka w sytuacji, 
gdy dalsze leczenie nie daje szans na poprawę, 

B. leczeniu zmierzającym do złagodzenia uciążliwego objawu, nawet 
pomimo ryzyka skrócenia życia w wyniku takiego postępowania, 

C. zabiciu człowieka bez jego wiedzy i woli, często z powołaniem się 
na dobro jego lub najbliższych, 

D. pozbawieniu życia człowieka zgodnie z jego wolą, pod wpływem 
żywionego do niego współczucia. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Pacjentka po niedokrwiennym udarze mózgu półkuli dominującej opuszcza 
szpital. Nadal utrzymuje się niedowład połowiczy i afazja. Pacjentka ma 
znacznie upośledzoną zdolność mówienia, ale rozumie mowę innych osób. U 
pacjentki występuje afazja: 

A. ruchowa, inaczej ekspresyjna lub motoryczna, 
B. czuciowa inaczej recepcyjna lub sensoryczna, 
C. mieszana inaczej całkowita lub globalna, 
D. amnestyczna inaczej nominalna lub anomia. 

Zadanie 0. 
Stopień zaawansowania niewydolności serca można ocenić stosując 
klasyfikację: 

A. Katz'a, 
B. NYHA, 
C. Norton'a, 
D. Barthel'a. 

Zadanie 0. 
O dokonującym się zawale mięśnia sercowego może świadczyć ból w klatce 
piersiowej, który: 

A. nie ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
B. ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny,  
C.  ma charakter ucisku i pieczenia w okolicy mostka, 
D.  prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
Która z poniższych przyczyn NIE stanowi przyczyny zapalenia trzustki? 

A. czynniki toksyczne (alkohol i leki), 
B. urazy brzucha, 
C. kamica przewodu żółciowego, 
D. choroba niedokrwienna. 

Zadanie 0. 
W celu stwierdzenia niedoczynności tarczycy należy oznaczyć poziom: 

A. kortyzolu, 
B. elektrolitów,  
C. enzymów zapalnych, 
D. TSH. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Powikłaniem gronkowcowego zapalenia płuc może być: 

A. ropniak opłucnej, 
B. rozstrzenie oskrzeli,  
C.  obrzęk płuc, 
D.  zawał płuc. 

Zadanie 0. 
Wskaż, które z niżej podanych objawów są charakterystyczne dla raka 
żołądka z przerzutami: 

A. kaszel, duszność, 
B. trudności w oddawaniu moczu, nietrzymanie moczu, krwiomocz, 
C. utrata łaknienia, zespół wyniszczenia nowotworowego, zaparcia, 

czkawka, żółtaczka,  
D. obrzęk limfatyczny. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka może posłużyć się Testem Webera do oceny: 

A. jednostronnej utraty słuchu, 
B. przewodnictwa kostnego i powietrznego,  
C.  pomiaru aktywności funkcjonalnej słuchu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Lipoatrofia poinsulinowa to: 

A. powikłanie śpiączki poinsulinowej, 
B. zanik tkanki tłuszczowej, 
C. przerost tkanki tłuszczowej w miejscach podawania insuliny, 
D. powikłanie stosowania nieoczyszczonych preparatów insulin. 

Zadanie 0. 
Pacjentka w wieku starszym z nadciśnieniem tętniczym, którego głównym 
powodem jest miażdżycowe stwardnienie tętnic. U pacjentki występuje: 

A. izolowane nadciśnienie skurczowe, 
B. łagodne nadciśnienie tętnicze, 
C. skrajne nadciśnienie tętnicze, 
D. nadciśnienie o zmiennych cechach. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Podopieczna lat 72, otyła, w pełnym kontakcie psychicznym. Mieszka z  
córką w licznej trzypokoleniowej rodzinie. Podopieczną krępuje nietrzymanie 
moczu. Jakiej rady udzielisz podopiecznej by zminimalizować jej problem? 

A. zmieniać bieliznę po każdym zamoczeniu, 
B. założyć ceratkę (folię), 
C. założyć cewnik, 
D. korzystać z wkładek pochłaniających mocz. 

Zadanie 0. 
Pacjentka l. 68-nowotwór piersi z przerzutami do rdzenia kręgowego, po 
leczeniu cytostatykami. Pacjentka mieszka wspólnie z mężem i niezamężną 
córką lat 49. Obecnie przebywa w szpitalu. Opioidy otrzymuje w postaci 
wstrzyknięć podobojczykowo przez motylek. Prowadzona jest profilaktyka 
p/odleżynowa. W diecie należy zapewnić białko o wartości: 

A. 0,6 - 0,7 g, 
B. 1,0 - 1,5 g, 
C. 1,5-2,0 g, 
D. powyżej 2,0 g. 

Zadanie 0. 
Właściwą dietą w zaostrzeniu objawów w przewlekłym zapaleniu trzustki 
jest: 

A. bogatobiałkowa z ograniczeniem tłuszczów, 
B. lekkostrawna, 
C. lekkostrawna z dużą ilością błonnika, 
D. oszczędzająca, półpłynna. 

Zadanie 0. 
W fazie ostrej wysiękowego zapalenia opłucnej konieczne jest ułożenie 
chorego: 

A. na zdrowym boku, 
B. na chorym boku,  
C.  w pozycji Trendelenburga, 
D.  w pozycji półwysokiej. 

Zadanie 0. 
Gimnastyka oddechowa w rozedmie płuc powinna być ukierunkowana na: 

A. pogłębianie fazy wdechu, 
B. uruchomienie przepony, 
C. powolny wydech przez nos, 
D. pogłębianie piersiowego toru oddechu. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Pacjentka przewlekle chora jest unieruchomiona w łóżku, ułożona na 
materacu p/odleżynowym. W okolicy kości krzyżowej występuje odleżyna na 
etapie ziarninowania. Którą ze skal zastosujesz dla oceny zmian 
odleżynowych u pacjentki? 

A. Norton, 
B. Douglas, 
C. Torrance'a, 
D. Waterlow. 

Zadanie 0. 
Jakie objawy świadczyć będą o niedomodze egzogennej trzustki? 

A. nudności i ból brzucha, 
B. zaparcia i wymioty, 
C. spadek masy ciała, biegunka z niestrawionymi resztkami pokarmu, 
D. gorączka i ból brzucha. 

Zadanie 0. 
Około 50% zmian nowotworowych (raka sutka) zlokalizowanych jest w: 

A. dolnym zewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego, 
B. górnym wewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego, 
C. górnym zewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego, 
D. w dolnym wewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego. 

Zadanie 0. 
U pacjentki po mastektomii i radioterapii pielęgniarka musi zwrócić 
szczególną uwagę na: 

A. emocje, 
B. sposób ubierania się, 
C. bilans płynów, 
D. obrzęki kończyny górnej. 

Zadanie 0. 
Do działań niepożądanych morfiny należą: 

A. biegunki, pobudzenie psychiczne, kaszel, wielomocz, 
wybroczyny na skórze, suchość błon śluzowych, 

B. brak łaknienia, lęk i przygnębienie, parestezje, obrzęki kończyn 
dolnych, 

C. nudności i wymioty, bezsenność, hipotensja, odczyny alergiczne 
skóry, czkawka, 

D. zaparcie stolca, wymioty, świąd skóry, zaburzenia psychiczne i 
neurologiczne. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje depresja? 

A. obniżoną koncentrację, 
B. obniżenie masy ciała, 
C. urojenia, 
D. myśli i tendencje samobójcze. 

Zadanie 0. 
Jakie  mogą  wystąpić powikłania pooperacyjne po endoprotezoplastyce 
stawu biodrowego lewego? 

A. zapalenie płuc, 
B. zwichnięcie stawu biodrowego lewego,  

     C. zwichnięcie stawu biodrowego prawego, 
     D. usztywnienie stawu operowanego. 

Zadanie 0. 
Główną przyczyną obrzęku limfatycznego (chłonnego) jest: 

A. zakażenie rany pooperacyjnej, 
B. zaburzenie odpływu chłonki, 
C. zwłóknienie  tkanki podskórnej  i tłuszczowej  oraz powięzi, 
D. zanik gruczołów potowych. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Najczęstszym powikłaniem przewlekłej niewydolności krążenia pochodzenia 
sercowego jest: 

A. arytmia serca, 
B. tachykardia i podwyższone ciśnienie tętnicze krwi, 
C. obrzęk płuc, 
D. spadek masy ciała. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Najdogodniejszy ze względu na czas trwania efektu przeciwbólowego 
opioidów, jest odstęp czasu między dawkami środków przeciwbólowych 
opioidowych: 



 

 

A. dwugodzinny, 
B. czterogodzinny, 
C. sześciogodzinny, 
D. ośmiogodzinny. 

 
Zadanie 0. 
Pacjentka zgłosiła się do lekarza z dolegliwościami bólowymi w okolicy 
lędźwiowej. Wykonano badania, które potwierdziły kamicę nerkową 
szczawianową. Pacjentka powinna pozostać na diecie: 

A. z ograniczeniem białka i szczawianów, 
B. wysokobiałkowej, 
C. bezbłonnikowej lekkostrawnej, 
D. oszczędzającej. 

Zadanie 0. 
Do podstawowych objawów stwardnienia rozsianego należą: 

A. zaburzenia wzrokowe (obniżenie ostrości wzroku, oczopląs), 
zaburzenia słuchowe, zawroty głowy, 

B. niedowłady lub porażenie spastyczne, zaburzenia równowagi, 
chodu, drżenie zamiarowe, 

C. zaburzenia wegetatywne - zaburzenia w oddawaniu moczu i 
stolca, 

D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Udzielając wsparcia/pomocy rodzinie w zakresie poradnictwa, pielęgniarka 
doradca musi brać zawsze pod uwagę: 

A. dobro rodziny jako całości, 
B. interes społeczności lokalnej, 
C. potrzeby psychiczne jednostki, 
D. oczekiwania określonej grupy na wsparcie. 

Zadanie 0. 
Według klasyfikacji Tarrance'a  rana,  której brzegi są odgraniczone, 
otoczone obrzękiem i rumieniem to: 

A. odleżyna III˚, 
B. odleżyna II˚, 
C. odleżyna IV˚, 
D. odleżyna I˚. 

Zadanie 0. 
Przed pomiarem stężenia triglicerydów pacjent powinien: 

A. pozostać bez jedzenia przez 12-14 godz., 



 

 

B. pozostać bez jedzenia przez 6-8 godz., 
C. pozostać bez jedzenia przez 1-2 godz., 
D. spożyć wysokoenergetyczny posiłek. 

 
Zadanie 0. 
Następstwem leczenia raka piersi upośledzającym sprawność fizyczną jest 
między innymi: 

A. obrzęk naczynioruchowy Quinckego, 
B. zaburzenie równowagi,  

     C. obrzęk limfatyczny kończyny, 
     D. obrzęk zastoinowy. 

 
Zadanie 0. 
Jakie objawy mogą wystąpić u chorego po operacji żołądka? 

A. zaparcia, 
B. odbijania i nudności, 
C. zasłabnięcia po posiłku, bóle brzucha, utrata wagi, 
D. osłabienie i utratę apetytu. 

Zadanie 0. 
Niesteroidowe leki przeciwzapalne/NLPZ/stosowane są w bólach 
nowotworowych. Pielęgniarka opiekująca się pacjentem leczonym NLPZ 
powinna zwrócić szczególną uwagę na objawy takie jak: 

A. zaburzenia oddychania, ból głowy, niepokój, wielomocz, 
hipoglikemia, allodynia, 

B. wymioty i nudności, bóle w nadbrzuszu, krwawienia z przewodu 
pokarmowego, 

C. bóle w nadbrzuszu, zaparcia, biegunki, ból głowy, hipotensja, 
obrzęki, 

D. zaparcie stolca, dyspepsja, suchość błon śluzowych, ból głowy, 
hipertensja, drgawki. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Podopieczna lat 78 z ograniczoną sprawnością, mieszka sama. Jej emerytura 
wynosi 640 zł miesięcznie. Do kogo należy zgłosić potrzebę pomocy 
socjalnej? 

A. rodziny, 
B. komitetu parafialnego, 
C. Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej, 
D. przyjaciół, sąsiadów. 



 

 

Zadanie 0. 
Jakie środki należy zastosować w pielęgnacji chorego z półpaścem, u którego 
wystąpiła wysypka? 

A. pastę łagodzącą świąd i ból, 
B. betadine, 
C. spirytus, 
D. talk, boraks. 

 
Który z podanych stylów radzenia sobie ze stresem jest najbardziej 
efektywny? 

A. styl skoncentrowany na zadaniu, 
B. styl skoncentrowany na emocjach, 
C. styl skoncentrowany na unikaniu, 
D. aktywne dążenie do rozwiązania problemu. 

Zadanie 0. 
Stwierdzenie, w którym negocjator ujawnia informacje o sobie lub własnych 
preferencjach, to: 

A. zobowiązanie, 
B. oświadczenie normatywne o zabarwieniu negatywnym,  
C. autoprezentacja, 
D. nakaz. 

Zadanie 0. 
Dobór metod nauczania w procesie kształcenia uzależniony jest od: 

A. środków  dydaktycznych,  treści  kształcenia,  wieku uczniów, 
B. struktury programu, poziomu kształconej grupy, 
C. celów, treści kształcenia, zadań dydaktycznych, poziomu 

kształconej grupy, czasu, 
D. celów, zadań dydaktycznych, środków dydaktycznych, czasu na 

realizację zagadnienia. 

Zadanie 0. 
Formułowanie celów kształcenia polega na wyborze:  

A. wszystkich możliwych treści z danej dziedziny, 
B. tego co będzie przedmiotem nauczania spośród zagadnień w danej 

dziedzinie, 
C. tylko pojedynczych zagadnień z danego przedmiotu, 
D. tych zagadnień, które nie wchodzą w dany przedmiot nauczania. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Która z podanych cech charakteryzuje rolę chorego w ujęciu 
socjologicznym? 

A. osoba chora nie jest odpowiedzialna za stan zdrowia 
uniemożliwiający realizację roli społecznej, potrzebuje pomocy i 
wsparcia fachowych pracowników medycznych w walce z chorobą, 

B. osoba chora ponosi konsekwencje społeczne niezrealizowania roli 
społecznej ze względu na fakt choroby, 

C. osoba chora jest całkowicie uzależniona od pracowników 
medycznych, 

D. osoba chora ze względu na fakt choroby jest zwolniona ze 
wszystkich działań i pełnionych ról społecznych. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Które z czynników przyczyniły się do powstania zapotrzebowania na 
zastosowanie wiedzy socjologicznej w medycynie? 

A. rozwój nauk społecznych, 
B. postrzeganie zjawisk społecznych w kategorii zdrowia i choroby, 
C. rozwój nowych trendów w medycynie, 
D. powiązanie zdrowia i choroby ściśle z naukami przyrodniczymi. 

Zadanie 0. 
Wierność człowiekowi znajdującemu się w granicznej sytuacji, inspirowana 
postawą dobroci i życzliwości, miłością, ochroną ciała i ducha człowieka 
cierpiącego przejawia się w etyce: 

A. społecznej, 
B. niezależnej, 
C. troski, 
D. indywidualnej. 

Zadanie 0. 
Najsurowszą karą, jaką dysponuje Sąd Pielęgniarek i Położnych jest: 

A. wysoka grzywna, 
B. kara nagany, 
C. zakaz pełnienia funkcji kierowniczych w podmiotach leczniczych 

na okres 1 do 5 lat, 
D. pozbawienie prawa wykonywania zawodu pielęgniarki lub 

położnej. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Motywacja świadczeniodawcy do utrzymywania kosztów na niskim 
poziomie, to cecha charakterystyczna w systemie opłaty: 

A. stałej, 
B. kapitacyjnej, 
C. za usługę, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Zasada ubezpieczenia zdrowotnego polegająca na tym, że fundusz powstały 
ze składek sprawuje opiekę zgodnie, z którą publiczny system opieki 
zdrowotnej umożliwia finansowanie opieki nad ludźmi chorymi i/lub 
uboższymi przez ludzi zdrowych i/lub bogatszych, nosi nazwę: 

A. utylitaryzmu społeczego, 
B. solidaryzmu społecznego, 
C. indywidualizmu społeczego, 
D. egalitaryzmu społecznego. 

Zadanie 0. 
Jakość systemu opieki zdrowotnej może być oceniana w zakresie: 

A. struktury, 
B. kryteriów, 
C. wyniku, 
D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
Opłata "kapitacyjna" za usługi medyczne, to opłata: 

A. stała, 
B. za liczbę osób objętych opieką, 
C. za przypadek chorobowy, 
D. za liczbę i rodzaj przyjętych pacjentów. 

Zadanie 0. 
Ubezpieczenia społeczne obejmują ubezpieczenia: 

A. emerytalne i rentowe, 
B. w razie choroby i macierzyństwa, 
C. wypadkowe. 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 



 

 

Likwidacja samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej następuje 
w drodze niżej wymienionych odpowiedzi, z wyjatkiem: 

A. rozporządzenia, 
B. regulaminu właściwego organu podmiotu tworzącego,  
C.  uchwały właściwego organu podmiotu tworzącego, 
D.  zarządzenia. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Dla usprawnienia organizacji świadczenia usług zdrowotnych w Polsce 
ustalono ich wielopoziomowość. Największy udział w kształtowaniu zdrowia 
społeczeństwa przypisuje się opiece: 

A. wysokospecjalistycznej, 
B. specjalistycznej, 
C. podstawowej, 
D. przedpodstawowej. 

Zadanie 0. 
Stwierdzając w badaniu fizykalnym różnicę w tętnie na kończynach górnych, 
przy towarzyszącym silnym, rozdzierającym bólu w klatce piersiowej,  
najbardziej  prawdopodobnym rozpoznaniem, jest: 

A. zawał mięśnia sercowego, 
B. ostre zapalenie osierdzia,  
C. tętniak rozwarstwiający aorty, 
D. zator tętnicy płucnej. 

Zadanie 0. 
Do lekarza rodzinnego zgłosiła się pacjentka, która wybadała u siebie guzek 
w prawej piersi. Badaniu należy poddać przede wszystkim węzły chłonne: 

A. pachowe i nadobojczykowe, 
B. położone w mięśniu piersiowym i nadobojczykowe,  
C. pachowe i położone w mięśniu piersiowym, 
D. pachowe i szyjne. 

Zadanie 0. 
Do zmian skórnych wtórnych, zaliczamy: 

A. grudkę, 
B. strup, 
C. guzek, 
D. bąbel. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka wykonująca test jakościowy w celu oznaczenia cukromoczu za 
pomocą testu paskowego, dokonuje odczytu z paska po upływie: 

A. 3 sekund, 
B. 10 sekund, 
C. 30 sekund, 
D. 60 sekund. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Blok przedsionkowo-komorowy I stopnia, polega na: 
A. wydłużeniu czasu przewodzenia przedsionkowo-komorowego, 
B. zupełnym przerwami przewodzenia w węźle przedsionkowo-

komorowym, 
C. przewodzeniu drogą dodatkową, 
D. okresowym przerwaniu przewodzenia przedsionkowo-

komorowego. 

Zadanie 0. 
Zapobieganie pooperacyjnemu zapaleniu żył głębokich polega na: 

A. jak najdłuższym leżeniu po operacji, 
B. unieruchomieniu kończyn po operacji, 
C. pooperacyjnym podawaniu leków obniżających ciśnienie tętnicze 

krwi, 
D. jak najwcześniejszym uruchamianiu chorych po operacji. 

Zadanie 0. 
Prawidłowo wykonany pomiar obwodu głowy dziecka powinien obejmować 
obwód głowy zmierzony na wysokości: 

A. ciemienia przedniego i guzowatości potylicznej, 
B. łuków brwiowych i guzowatości potylicznej, 
C. małżowin usznych i guzowatości potylicznej, 
D. guzów czołowych i guzowatości potylicznej. 

Zadanie 0. 
Znajdź twierdzenie FAŁSZYWE. Badając u pacjenta orientację 
allopsychiczną, zadajemy pytania dotyczące: 

A. wydarzeń otaczających pacjenta, 
B. nazwiska i zawodu pacjenta,  
C.  otaczających ludzi i przedmiotów, 
D.  miejsca i czasu. 

Zadanie 0. 
Język pacjenta pokryty jest grubą warstwą białego nalotu, który jest usuwalny 
szpatułką, co sugeruje: 

A. infekcję drożdżakową, 
B. aftowe zapalenie jamy ustnej, 
C. leukoplakię, 
D. język geograficzny. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Termin spodziectwo określa: 
A. nieprawidłowe ujście cewki moczowej u mężczyzn, 
B. obecność powiększonych gruczołów piersiowych u mężczyzn, 
C. niemożność odprowadzenia napletka, 
D. brak jąder w worku mosznowym. 

Zadanie 0. 
Płacz małego dziecka nie zawsze jest stanem negatywnym. W badaniu 
fizykalnym jest to dobry moment do zbadania u dziecka: 

A. głosu (mowy), 
B. szmerów oddechowych,  
C.  gardła i migdałków, 
D.  sinicy. 

Zadanie 0. 
Do podstawowych objawów odwodnienia u dzieci należą: 

A. suchość jamy ustnej i języka, zapadnięte gałki oczne i wolne 
rozprostowywanie się fałdu skórnego, 

B. czerwone śluzówki jamy ustnej, rozszerzenie źrenic i wiotka skóra, 
C. obłożony język, zwężenie źrenic i świąd skóry, 
D. szary cień wokół ust, prawidłowo napięte gałki oczne i 

zaczerwienienie skóry. 

Zadanie 0. 
Przyczyną obrzęków uogólnionych może/mogą być: 

A. niewydolność serca, 
B. niedobór białka w pożywieniu, 
C. niedobór witamin B1 i K, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Sprawując opiekę nad dorosłym chorym gorączkującym, pielęgniarka  
prowadząca  bilans płynów, musi uwzględnić niewidzialne parowanie, które 
zwiększa się przy wzroście temperatury o 1° Celsjusza i wynosi: 

A. 200 ml/dobę, 
B. 500 ml/dobę, 
C. 1000 ml/dobę, 
D. 1200 ml/dobę. 

 
Zadanie 0. 
Gdy wskaźnik BMI wynosi 32, mówimy o: 

A. optymalnej masie ciała, 
B. nadwadze, 
C. otyłości, 
D. otyłości chorobliwej. 

Zadanie 0. 
Standardowy doustny test obciążenia glukozą, wymaga podania pacjentowi: 

A. 30 g glukozy, 
B. 40 g glukozy, 
C. 75 g glukozy, 
D. 100 g glukozy. 

Zadanie 0. 
Spirometria  jest badaniami dodatkowym wykorzystywanym najczęściej w 
diagnostyce: 

A. gruźlicy, 
B. astmy oskrzelowej, 
C. zapalenia płuc, 
D. odmy opłucnowej. 

Zadanie 0. 
Świsty i furczenia słyszalne w trakcie osłuchiwania płuc, mogą wystąpić w: 

A. przewlekłej obturacyjnej chorobie płuc (POChP), 
B. nieżycie oskrzeli, 
C. przekrwieniu biernym płuc, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Wskaż twierdzenie FAŁSZYWE. Wywiad rodzinny: 
A. jest niezbędny do uzyskania pełnego obrazu stanu zdrowia pacjenta, 
B. służy do pozyskiwania informacji od rodziny chorego, 
C. jest przeprowadzany w celu określenia ryzyka chorób 

genetycznych, 
D. służy do wyłonienia nosicieli nieprawidłowych genów 

 
Zadanie 0. 
Pacjent - lat 65 - podaje w wywiadzie, że od pewnego czasu odczuwa ból w 
okolicy lędźwiowej podczas pochylania się do przodu oraz bóle łydek 
podczas spacerów. Podczas badania zwraca uwagę ochłodzenie kończyn 
dolnych. W wywiadzie istotne będzie pytanie o: 

A. sposób odżywiania pacjenta, 
B. palenie tytoniu, 
C. występowanie miażdżycy w rodzinie, 
D. wszystkie powyższe odpowiedzi są poprawne. 

Zadanie 0. 
Prawidłowo, pacjent powinien słyszeć szept z odległości ok.: 

A. 5-6 m, 
B. 8 m, 
C. 9 m, 
D. 10 m. 

Zadanie 0. 
Który element jest znaczący w modelu Nancy Roper? 

A. indywidualność życiowa osoby, 
B. czynniki środowiskowe, 
C. czynniki socjologiczne, 
D. czynniki psychologiczne. 

Zadanie 0. 
Betty Neuman wyróżnia trzy etapy procesu pielęgnowania w stworzonym 
przez siebie modelu: 

A. relacji międzyludzkich, 
B. samoopieki/deficytu samoopieki, 
C. systemowym, 
D. humanistycznej troskliwości. 

Zadanie 0. 
Hipoteza w najszerszym ujęciu to: 



 

 

A. przypuszczenie o istnieniu określonego zjawiska, 
B. stawianie nowych pytań dotyczących badanego problemu, 
C. sugestia  o istnieniu określonych  relacji między zjawiskami, 
D. naukowe przypuszczenie o obecności danego zjawiska bądź jego 

wielości, częstotliwości, o jego stosunku do zjawisk innych. 
 
Zadanie 0. 
Który z poniżej wymienionych  warunków lokalowych i społeczno-
organizacyjnych badań jest szczególnie ważny? 

A. miejsce i czas prowadzonych badań, 
B. grupy społeczne, 
C. stosunek osób badanych do prowadzonych badań, 
D. stosunek kierownictwa danej instytucji. 

Zadanie 0. 
Poziom rozwoju zawodowego pielęgniarek i położnych przejawia się w  
wartościach, jakie te osoby dają jednostkom i społeczeństwu. Są to między 
innymi: 

A. bezinteresowna życzliwość, 
B. troska o drugiego człowieka w chwilach chorób, cierpień, 
C. optymizm życiowy, którym obdarzają podopiecznych, 
D. wysoki poziom kompetencji zawodowych. 

Zadanie 0. 
Międzynarodowa Rada Pielęgniarek jest organizacją, która: 

A. powstała w 1899 roku i przestała działać po II wojnie światowej, 
B. powstała w 1899 roku i istnieje nadal, 
C. powstała w 1860 roku i istnieje nadal, 
D. żadne z powyższych. 

Zadanie 0. 
Modalna jest to: 

A. średnia arytmetyczna, 
     B. środkowa w szeregu uporządkowanym,  
     C. wartość najczęściej występująca, 
     D. średnia geometryczna. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Skala Likerta jest narzędziem do badania: 



 

 

A. tylko opinii respondentów, 
B. opinii respondentów oraz poziomu ich zdecydowania, 
C. interwałów między opiniami respondentów, 
D. poziomu trafności odpowiedzi respondentów. 

Zadanie 0. 
Na płycie CD-RW można zapisywać i kasować dane: 

A. jednokrotnie, 
B. 100 razy, 
C. wielokrotnie, 
D. ani razu (jest tylko do odczytu). 

 


